



# 线上复诊开药方，线下药店就可拿药

我省在7家医院试点处方流转，并将逐步向全省二、三级医疗机构推广

患有哮喘病，家住长沙县的王梅（化名）需要长期服用哮喘药物。以往每次药用完后，都需要去医院挂号复诊开药。现在，用手机就能在网上复诊，医生线上开具药方，在家门口的药店就可以买到药。

线上就诊开药，线下药店拿药。今后，通过互联网医院复诊的患者，都可以享受这样的便利。6月23日记者获悉，近日，湖南省卫生健康委、湖南省中医药局、湖南省药品监管局三部门联合发布《关于印发湖南省处方流转与监管工作方案（试行）的通知》（简称《方案》），对我省处方流转中的具体情况进行规定和约束，并在长沙市的7家医院进行试点，逐步向全省二、三级医疗机构进行推广。

■记者 李琪

便捷

不用去医院，手机就能完成复诊

多年前王梅患上哮喘病，一直在湖南省人民医院就诊、复诊。2020年3月，正处疫情期间，王梅的药物用完了。得知医院开通了线上问诊服务，她通过互联网医院找到呼吸内科蒋永亮教授。蒋永亮教授通过互联网平台开具线上处方，王梅的药物很快配送到家。

慢性病患者需要定期复诊，到医院一趟至少需要耗费半天时间，如今复诊可以通过手机完成，王梅

感慨，这样的就诊方式很方便。

今后，将有更多复诊患者能享受这样的便利。随着互联网医院“线上复诊”的发展，如何将配药方式优化？省人民医院等多家医院不断探索。处方流转，实现了“线下拿药”的便民方式。这种方便快捷的服务，不仅能解决慢性病患者复诊就医挂号排队、看病等候、取药排队的问题，也能减轻医院门诊和药房压力。

创新

凭电子处方购药，长沙7家医院试点

据介绍，处方流转主要依托网络平台将各大互联网医院连接。网络平台通过以患者为核心，连接医院、药监、医保以及药店。医生开具处方、药师审核处方、药店获取处方、售药结算、配送到家（或者患者自取药物），形成完整的便民服务链条。

近年来，福建、湖北、山东、甘肃、深圳等地先后推出了这种服务试点，但服务内容、监管内容的标准不一。根据《方案》，与其他省份“第三方合作”的试点方式不同，湖南省将建立起省级统一的处方流转与监管平台。且搭建的湖南省处方流转与监管平台，与湖南省电子健康卡、湖南省全民健康信息平台、湖南省互联网医疗服务监管平台等对接，实现互联互通，为居民提供更多的便捷服务。

平台将实现各医疗机构处方数据流转，开展医院处方外延、智

能线上审方、慢性病续方、合理用药监测等工作，实现省、市、县三级卫生健康行政部门对处方流转工作的线上监管。

此外，基于湖南省处方流转与监管平台，创新传统配药发药服务模式，建立处方服务系统，连通患者端、医师端、药店端和管理端，为广大患者提供处方外延、预约购药、用药咨询等“互联网+医疗健康”服务。患者可凭医院开具的常见病、慢性病为主的电子处方，经药师审核后，自主选择在医疗机构或者零售药店购买药品。

《方案》指出，湖南省的处方流转与监管工作先在省内部分医疗机构开展试点，再逐步向全省二、三级医疗机构进行推广。试点医院包括中南大学湘雅三医院、湖南省肿瘤医院、湖南省中医药研究院附属医院、长沙市中心医院、长沙市第一医院、长沙市第三医院和石门县人民医院。

医院规定

医师不得诱导患者到特定药店购药

《方案》要求，试点医院要结合实际，明确本机构可开展处方流转工作的医师、药师以及可外延的药品目录，完成在流转与监管平台的数据采集填报和审核校验工作，并及时进行更新。

医生开具的药品应以慢性病、常见病的口服或外用制剂为主，注射剂（自用胰岛素针除外）、精神药品、麻醉药品、医疗用毒性药品、放射性药品和其他用药风险较高或需要特殊管理的药品不纳入处方流转范畴。

流转处方要由有资质的医

师签名（含电子签名）、再经参与处方流转的医疗机构需建立处方审核制度，所有外流处方需经医疗机构同意并完成审方后才能进行流转。院外购药应严格遵循患者自愿和知情选择，医师应加强医患沟通，不得诱导或指定患者在特定药店购药。

处方流转与监管平台流转处方时，应向所有符合条件的零售药店匹配处方信息，不得定向流转、选择性流转处方，但可按照就近、价廉等规则，分类排序推送购药信息，由患者自行选择购药药店。



放飞梦想纸飞机

6月23日上午9点30分，近4000名刚结束中考的少年，在长沙世界之窗放飞了自己手中的纸飞机，五彩缤纷的纸飞机就像一个个五彩缤纷的梦想。（扫报眉二维码看视频新闻）

■记者 周可 通讯员 邓婷 摄影报道

药店规定

零售药店  
可自愿参与流转

《方案》明确，零售药店可依据药店接入条件自愿参与流转与监管平台，但有相关的接入条件和退出机制。

申请参与的药店要求近一年内没有受到监管部门的行政处罚，且具备向处方共享平台即时上传各门店储备药品编码、价格等信息的基本条件。

营业时间内零售药店执业药师需在岗，或具有远程审方条件，可实时开展处方审核、指导合理用药。经营中药饮片的还应配备执业中药师，实时指导用药。

药店还需要支持平台分阶段完成药店管理信息系统、药品配送系统与处方共享平台的对接改造，并无条件开放处方流转涉及的信息数据。

如果医院拒绝开放流转数据、擅自更改调剂流转处方药品、药品不足、违规统方、不按规定进行处方药审核等行为，将承担相关法律责任，并取消参与资格。2年内不能再申请。

在新湖南APP也可查高考成绩了

提醒：查分时保护好身份信息，防止个人信息泄露

本报6月23日讯 湖南高考成绩将于6月25日前揭晓。届时，湖南所有考生可通过新湖南查成绩啦。

具体查分步骤：

1、点击进入新湖南客户端首页“服务”功能区；2、点击进入“高考成绩查询”版块；3、输入报名号/考生号/证件号等完成实名认证（已完成实名认证的可直接输入密码登录）；4、登录之后查看分数。

另外还有三种官方查询方式——

第一种网站查询：湖南教育政务网（<http://jyt.hunan.gov.cn/>）、湖南省普通高校招生考试

考生综合信息平台（<https://ks.hneao.cn>）和湖南招生考试信息港（<https://www.hneeb.cn>）；

第二种手机APP查询：潇湘高考；

第三种微信查询：“湘微教育”微信公众号（ID:hnedugov）、“湖南考试招生”微信公众号（ID:hunan-zhaokao）。

按照我省规定，高考成绩只提供给考生本人，省教育考试院不向市州教育考试院、考生所在中学及其他任何单位提供。提醒各位考生，查分时注意保护好本人的身份信息，防止个人信息泄露。

■记者 黄京

湖南第一所职教本科大学来了

从培养源头满足高层次技能人才需求

本报6月23日讯 今天上午，位于湘潭的湖南软件职业技术大学正式揭牌，这是我省第一所本科层次职业技术大学。“开展本科层次职业教育试点”也被写入《湖南省职业教育改革实施方案》。业内人士分析，职教本科的开办，有望从培养源头满足产业升级对高层次技能人才的需求。为完善高层次应用型人才培养体系，湖南还将在中国特色高水平高等职业学校、国家优质高职院校、省卓越高职院校重点建设专业群核心专业探索举办四年制本科层次职业教育试点。

从湖南软件职业学院到湖

南软件职业技术大学，用了10余年时间。该校校长谭长富介绍，从学院到大学，不仅仅是名称的更换，更重要的是品牌的提升。记者获悉，占地面积900余亩的湖南软件职业技术大学，目前开设了6个本科专业和22个专科专业，形成了以电子信息大类和现代商贸服务大类专业为主体，文化艺术类和建筑类专业为补充的专业格局。该校今年投放招生的本科专业共5个，分别是：软件工程技术、大数据工程技术、数字动画、电子商务、建设工程管理，计划招生350人。

■记者 黄京

通讯员 谭舒戈 廖源 罗娜